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С Т А Н О В И Щ Е  

 

по конкурс за заемане на академичната длъжност “доцент” в професионално 

направление 4.1 Физически науки (научна специалност „Електрични магнитни 

свойства на кондензираната материя”), обнародван в ДВ брой 33 от 17.04.2018г., с 

кандидат гл. ас. д-р Диана Йосифова Дакова 

 

Изготвил становището: Петър Иванов Петров, доктор на физическите науки, 

професор в Института по електроника, БАН. 

 

1. Представени в конкурса трудове и документи 

Единствен кандидат в конкурса за “доцент“, е гл. ас. д-р Диана Йосифова 

Дакова. Д-р Дакова завършва висшето си образование, като физик (Магистър), 

през 1986 год. по специалност "Лазерна техника и технологие в Пловдивски 

университет «Паисий Хилендарски». От 1988 до момента е преподавател в ПУ, 

като асистент, старши асистент, главен асистент. През 2009 год. успешно защитава 

дисрационен труд и получава образователната и научна степен „доктор“. 

Общата научна продукция, представена от кандидата за участие в конкурса, 

се състои от 39 научни труда труда, от които 15 от публикуваните работи са в 

списания с импакт фактор/ранк и 24 в реферирани издания. Представен е и списък 

от 9 научни труда, които няма да взема в предвид при оформяне на становището, 

тъй като те са  включени в дисертационният труд на кандидата 

Всички работи са в съавторство, в 11 от тях Диана Дакова е на първо място. 

Представен е списък с 27 цитирания на трудовете (h-index 2).  

Публикуваните работи са в главно следните списания: Journal Optik, Journal 

of Optoelectronics and Advanced Materials, Journal of Russian Laser Research, 

Bulgarian Chemical Communication, Journal of Colloid and Interface Science, Colloid 

Journal. 

Д-р Дакова е взела участие в 10 научни проекта, от които на 3 е 

ръководител. Под нейно ръководство са разработени и успешно защитени са 32 

дипломни работи на студенти от бакалавърска и магистърска степен на обучение. 

Изпълняван е годишен норматив от 360 часа , при което са водени лекции 

и семинарни упражнения по математични методи на физиката, електродинамика, 

теоретична механика, теоретична физика, статистическа физика и термодинамика, 

квантова механика, лазери и техните приложения, разпространение на оптични 

импулси в нелинейни дисперсни среди, нелинейна оптика, лазери за медицински 

приложения. Кандидатът в конкурса активно участва в написване и разработване 

на 2 учебника в съ-авторство, учебни помагала, електронни курсове, семинарни 

упражнения и тестове по преподаваните дисциплини.  

 

2. Основни научни и научно-приложни приноси  

Основните научни и научно-приложни приноси на д-р Дакова са в областта 

на разпространението на оптични импулси в нелинейни дисперсни среди и на 

процесите на пренос на маса в течни дисперсни системи. Значими резултати за 

научното познание са постигнати кандидата в конкурса при теоретично изследване 

нa eволюцията на едномерни оптични импулси в нелинейни дисперсни среди, при  

разработване на теоретичен модел, описващ поведението на едномерни оптични 

импулси в нелинейни дисперсни среди под въздействието на третия порядък на 
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линейната дисперсия и дисперсията на нелинейността на базата на Нелинейното 

амплитудно уравнение и Нелинейното уравнение на Шрьодингер, при 

разработване и прилагане на барицентричен метод за изследване на течни, силно 

разредени колоидни системи, в които протича процес на свободна дифузия.  

 

3. Значимост на приносите 

Считам, че научните приноси имат комплексен характер, включвайки 

новости в науката, обогатяване на съществуващите научни знания и приложението 

им в практиката. Получените резултатите са полезно знание с приложение както 

следва:  

- Изследване еволюцията на широкоспектърни фемто и атосекундни 

оптични импулси, при което е доказано, че за много циклови оптични импулси под 

обвиващата (тесен спектър), еволюцията на непараксиалните солитони съвпада с 

това на солитонното решение на Нелинейното уравнение на Шрьодингер; 

- Полученое точно аналитично солитонно решение на 

модифицираното Нелинейното уравнение на Шрьодингер, включвайки трети 

порядък на линейната дисперсия и дисперсията на нелинейността; 

- Разработен е метод и барицентрично устройство, посредством който 

както в прозрачни, така и в непрозрачни среди могат да се в рамките на един 

експеримент да се определят характеристики на дисперсните системи без външно 

въздействие върху системата такива. За разработеният метод е решено е 

уравнението на дифузия /втори закон на Фик/ при съответни начални и гранични 

условия. Чрез разработеният метод и устройство са изследвани на течни 

грубодисперсни системи, в които протичат процеси седиментация и осмоза; 

- Дефинирана е и е решена на система от уравнения за описание на 

процеса дифузия при хидродинамични условия.  

 

4. Оценка на личните приноси и лични впечатления 

На основание представените материали в конкурса считам, че д-р Диана 

Дакова е много преподавател, добър учен,  изграден специалист с голям опит в 

областта на физика на кондензираната материя. Публикуваните от нея трудове са 

в реномирани научни издания и са намерили достатъчно голям отклик в научната 

литература. 

 

5. Критични бележки 

 Към представените научни трудове за участието на кандидата в конкурса 

нямам критични бележки.  

 

6. Заключение. 

Във връзка с изложеното до тук, считам, че са спазени изискванията на 

ЗРАС РБ и правилника за неговото приложение. Убедено препоръчвам на 

уважаемото Научно жури да предложи на Факултетният съвет на “Физико-

технологичен факултет” на ПУ “Паисий Хилендарски“ да избере гл. ас. д-р Диана 

Йосифова Дакова за "доцент” в професионално направление 4.1 Физически науки 

(научна специалност „Електрични, магнитни свойства на кондензираната 

материя”). 

 

 

 

22.08.2018г.     /проф. дфн Петър Петров/ 


